Chim Org L 3                                           Réactivité chimique & polyfonctions                                         TD-1


CORRIGE TYPE DES EXERCICES SUR LES EFFETS ELECTRONIQUES
Exercice n°1 :
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Exercice n°2 :
a)-

-OCH3 : mésomère donneur n-σ-π ou n-σ-o(orbitale)/ inductif attracteur
-CCl3 : inductif attracteur / pas d’effet mésomère
-COCH3 : mésomère accepteur / inductif attracteur
-OCOCH3 : mésomère donneur (oxygène de liaison sp2) / inductif attracteur
-Cl : mésomère donneur (doublets du chlore) / inductif attracteur
-COCl : mésomère accepteur (oxygène sp2) / inductif attracteur
-NH2 : mésomère donneur (doublet de l’azote sp3) / inductif attracteur
-NO2 : mésomère accepteur (azote et oxygène sp2) / inductif attracteur
b)-
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Exercice n°3 :
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3. on peut conclure les points suivants :

- le classement des molécules se basent sur :

  La nature de substituant (donneur/attracteur d’électrons), la valeur d’électronégativité

  de l’halogène, le nombre d’halogènes et la position par rapport à la fonction acide ou 

  hydroxyle.

- Les groupements attracteurs augmentent l’acidité et diminuent le pKa. 
- Les groupements donneurs diminuent l’acidité et augmentent le pKa. 
Exercice n°4 :
1) Classement par ordre de basicité croissante :

[image: image4.png]CI3CCH,-NH; < NH3 < CH3CHy-NH; < (CH3CH,),NH




L’aniline est moins basique que la méthylamine CH3NH2 car dans l’aniline, le doublet de l’azote est engagé dans la conjugaison; alors que dans la méthylamine, ce doublet est libre et l’effet donneur (+I) du CH3 renforce la disponibilité du doublet. 

2) Les bases les plus fortes dans les couples suivants sont : 
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Exercice n°5 :
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